

Секция «История советской и постсоветской России»

**Российско-израильские отношения. 2008-2015 гг.**

**Колесников Роман Александрович**

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра отечественной истории XX-XXI вв., Москва, Россия

*E-mail: kolesrom@yandex.ru*

Современные кризисы все более являют международному сообществу несостоятельность и подверженность эрозии сложившуюся систему миропорядка. Именно в этих условиях особый интерес представляет собой пример конструктивного российско-израильского сотрудничества. Однако, несмотря на исключительность этого взаимодействия, современные межгосударственные отношения России и еврейского государства слабо изучены. Востоковеды и специалисты-международники делают упор на изучении либо советско-израильских отношений, либо на исследовании самого Израиля [2, 4, 6]. Также в наличии есть историография, описывающая российско-израильские отношения в период 1990-х годов и первой половины 2000-х [1, 3]. Одной из немногих работ, восполняющих обозначенный пробел, является книга А.Эпштейна и Станислава Кожеурова «Россия и Израиль: трудный путь навстречу», увидевшая свет в 2011 г. [5].

Источниковой базой обозначенной темы являются официальные государственные документы (договоры, соглашения); документальные материалы ООН (резолюции Совета Безопасности ООН) [7, 8]. Кроме этого в работе использованы многочисленные интервью и выступления министров, дипломатов и высшего руководства двух стран, опубликованные в открытых интернет-источниках.

\*\*\*

Целью данного исследования являлось комплексное изучение российско-израильских отношений в период с 2008 по 2015 гг. В результате, были рассмотрены четыре типа сотрудничества: политическое, экономическое, в сфере безопасности и социально-гуманитарное. Необходимо отметить, что, являясь клиентом Соединенных Штатов, Израиль не поддерживал санкции против РФ и не голосовал за антироссийские резолюции в ООН. В то же время, в двусторонней повестке присутствуют и спорные вопросы: поставки российского оружия в Сирию и Иран, диаметрально противоположное отношение к иранской ядерной программе, отказ РФ признать ХАМАС и «Хезболлу» террористическими организациями. При этом данный контекст не мешает развивать активное взаимодействие двух стран в сфере военно-технического сотрудничества, а также в области противодействия терроризму. Кроме этого Израиль является родиной для многих проектов в инновационном бизнесе, что также интересует Россию. Многочисленные выходцы из стран бывшего СССР в Израиле и еврейская диаспора в России располагают к налаженному социально-гуманитарному сотрудничеству между государствами.

Таким образом, выявлена суть многопланового сотрудничества России и Израиля - это опора на прагматизм в международных делах и стремление к обеспечению своих национальных интересов, при этом не оставляя без внимания справедливые опасения своего визави. Данный подход вызывает сдержанный оптимизм в отношении перспектив диалога двух стран.

### **Литература**

1. Израиль, Россия и русскоязычное еврейство в контексте международной политики: К 20-летию юбилею восстановления дипломатических отношений между СССР/Россией и Израилем. Материалы XVIII Международной ежегодной конференции по иудаике.

Том 3. - М.: Центр научных работников и преподавателей иудаики в вузах "Сэфер". 2011.

2. Носенко Т.В., Семенченко Н.А. Напрасная вражда. Очерки советско-израильских отношений 1948-1991 гг. М.:ИВ РАН. 2015.

3. Федорченко А.В. Российско-израильские экономические связи: итоги и перспективы // Мировая экономика и международные отношения. 2000, №2.

4. Штереншис М. История Государства Израиль: 1896-2005. Герцлия: Исрадон. 2005.

5. Эпштейн А., Кожеуров С. Россия и Израиль: трудный путь навстречу. М.: Гешарим-Мосты культуры. 2011.

6. Моше Зака Сорок лет диалога с Москвой. Тель-Авив: «Маарив». 1988. [на иврите]

7. [www.mid.ru](http://www.mid.ru)

8. [www.un.org.ru](http://www.un.org.ru)

### Источники и литература

1) Израиль, Россия и русскоязычное еврейство в контексте международной политики: К 20-летию юбилею восстановления дипломатических отношений между СССР/Россией и Израилем. Материалы XVIII Международной ежегодной конференции по иудаике. Том 3. - М.: Центр научных работников и преподавателей иудаики в вузах "Сэфер". 2011.

2) Носенко Т.В., Семенченко Н.А. Напрасная вражда. Очерки советско-израильских отношений 1948-1991 гг. М.:ИВ РАН. 2015.

3) Федорченко А.В. Российско-израильские экономические связи: итоги и перспективы // Мировая экономика и международные отношения. 2000, №2.

4) Штереншис М. История Государства Израиль: 1896-2005. Герцлия: Исрадон. 2005.

5) Эпштейн А., Кожеуров С. Россия и Израиль: трудный путь навстречу. М.: Гешарим-Мосты культуры. 2011.

6) Моше Зака Сорок лет диалога с Москвой. Тель-Авив: «Маарив». 1988. [на иврите]

7) [www.mid.ru](http://www.mid.ru)

8) [www.un.org.ru](http://www.un.org.ru)